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Droit Civil: Les Obligations

Cours de Monsieur le Professeur Philippe DELEBECQUE


L’étudiant traitera, au choix, l’un des deux sujets suivants.

1er Sujet: Dissertation: La règle morale dans les obligations civiles.

2ème Sujet: Traiter le Cas pratique suivant, sans rappeler les faits de l’espèce:



Frédéric M en vacances


Frédéric M. entend enfin profiter de la plage du Grau du Roi. Il décide de partager son temps libre entre la rédaction d’un livre, intitulé « Les lettres de mon cabanon », pour lequel son éditeur lui a promis le prix Goncourt, et la pratique de la planche à voile.


Un jour de grand vent, il effectue une sortie sur sa planche à voile, quand il percute le Pédalo sur lequel se trouve un touriste réunionnais, Antoine B., éloigné de la rive car surpris par le ressac. Le Pédalo, loué à Jacques T est endommagé, et Antoine B, qui heureusement sait nager, a perdu lors du naufrage son appareil photographique.`


Un soir, alors que Frédéric M participe à l’écriture du texte de son livre, le jeune enfant de son voisin, Nathanael, 4 ans, débranche par mégarde la prise de son micro-ordinateur. Cette coupure de courant lui fait perdre cinq pages d’un article de critique littéraire pour la Revue provençale de littérature, à propos du récent ouvrage de Jean Edern H., « L’horreur enfouie de Marguerite D ».


Frédéric M achève son manuscrit (à coup sûr, le chef d’oeuvre du demi-siécle) et le remet à la Poste en faisant une déclaration de valeur de 1.000 F. Hélas, deux jours après, son éditeur, Galigrasseuil, n’a rien reçu. Le pli est malheureusement perdu et la Poste propose à Frédéric M de l’indemniser à hauteur de la somme déclarée, conformément à la législation.

En réalité, Frédéric M apprend que le fourgon contenant son manuscrit, laissé ouvert sur la voie publique, a été cambriolé par une bande de jeunes qui, après s’être emparée des objets de valeur, a mis le feu au véhicule.


Privé de la ressource de cet écrit, Frédéric M. décide de monter un club privé de location de cassettes vidéo. Il souscrit un contrat intitulé « accord de création d’un point vidéo club » avec la société « Les folies magnéto ». La convention prévoit que la société donne en location à Frédéric M pour deux ans quatre cents vidéogrammes, afin de les proposer en location à sa clientèle. Cependant, elle ne mentionne aucun titre de films.  Au titre du premier envoi, Frédéric M n’a reçu que des cassettes de karaté, alors que sa clientèle âgée préfère les films romantiques ou classiques.


De retour à son hôtel, Frédéric M. trouve son jeune cousin, Guillaume H, blessé: ce dernier a été victime, au cours d’un match de rugby amateur entre les équipes du Grau du Roi et d’Aigues Mortes, d’un adversaire violent, Bernard M, qui s’est « essuyé les pieds sur la poitrine de Guillaume ».


Tout en pensant les plaies de Guillaume H, Frédéric M.  sollicite vos bons conseils pour traiter les problèmes qui se sont accumulés.

Document autorisé pour les deux sujets : le Code civil DALLOZ ou LITEC

