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Sujet pratique : Les 150 ans de Mireille (Mirèio) 

En 2000, Mireille a acquis, auprès de Vincent, sur les coteaux d’Arles, un domaine viticole.
En ce qui concerne la maison d’habitation (le mas), il était précisé dans la promesse de vente, puis dans l’acte authentique, que, selon une attestation délivrée par un professionnel certifié dénommé Ramon, le bâtiment était épargné par les termites. Mireille, à la suite d’un violent orage en 2004, a dû faire réparer la toiture et le jeune artisan couvreur, Ourrias, lui a indiqué la présence de termites infestant la charpente en bois. Mireille souhaite poursuivre son vendeur, estimant que son consentement a été vicié ou, à tout le moins, que Vincent aurait dû l’informer de la présence des termites. 
Vincent s’était réservé, dans l’acte de vente de 2000, le droit d’acquérir la propriété au cas où Mireille déciderait de la revendre. Dès 2003, Mireille est tentée de gagner les Saintes-Maries-de-la-Mer et souhaite céder son domaine. Aussi, en 2004, elle a adressé une offre de vente à Vincent. En réalité, elle s’est habituée à la vie en pays d’Arles. Ce 5 décembre 2009, elle vient de recevoir un acte d’huissier émanant de Vincent lui enjoignant de se rendre à l’étude de Me Daudet, notaire à Nîmes, afin de passer l’acte authentique. Mireille se croyait à l’abri (cinq ans ont passé) et se demande surtout à quel prix le bien doit être cédé.

Ourrias, qui est amoureux de Mireille, rend visite à Taven, que l’on dit « sorcière » et « voyante », dans le Val d’enfer près des Baux de Provence. Il veut acheter un philtre d’amour et un jeu de cartes divinatoire. Peu après cette acquisition, il rencontre Vincent qui lui indique que Mireille lui a déclaré sa flamme et que le philtre est désormais inutile. Ourrias frappe Vincent avec un trident et espère bien récupérer l’argent dépensé pour l’acquisition du philtre et des cartes.
Mireille est malheureusement décédée d’une insolation au cours de la traversée de la plaine de la Crau. Le notaire Daudet a chargé un généalogiste de rechercher d'éventuels héritiers de Mireille dont il règle la succession. Le généalogiste trouve rapidement une héritière, Magali, qui conclut un contrat de révélation de succession
. Magali abandonne la moitié de l'actif successoral au profit du généalogiste. Magali apprend alors que la défunte à la succession de laquelle elle était appelée était sa sœur Mireille. Magali conteste la validité de ce contrat au motif qu'elle ne l’aurait jamais conclu si elle avait su que le défunt était une personne aussi proche.

Frédéric Mistral, juriste et auteur de ce poème, se demande quelles solutions modernes un étudiant en droit de 2009 peut apporter aux différents protagonistes de son œuvre en difficulté.
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� Le contrat de révélation de succession est un contrat par lequel un généalogiste s’engage à révéler à un héritier une succession qui lui est échue moyennant l’abandon d’une quote-part de la succession.





